

唐山市 2023—2024 学年度高三年级摸底演练

历史

本试卷共 8 页，20 小题，满分 100 分。考试时间 75 分钟。

注意事项：

- 答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号、考场号、座位号填写在答题卡上。
- 回答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

- 春秋战国流通于中原诸国的铲状铜币——布币，在流通过程中出现了实际重量多样化的趋势，而且尺寸差异越来越大。这一现象
A. 适应了商品经济发展的需要
B. 体现了交易时间延长的趋势
C. 完成了货币统一化历史任务
D. 加剧了区域间经济的不平衡
- “直诉”是古代吏民自下而上沟通诉求的一种特殊方式。秦代“直诉”文书由御史长官代理审核，汉代内廷的尚书逐步替代外朝御史，协助天子处理“直诉”文书。这一变化的实质是
A. 政府行政效率的提升
B. 中枢权力机构的异化
C. 原始民主遗风的复苏
D. 君主专制权力的加强
- 敦煌遗书《唐户部格残卷》载垂拱元年（685）敕令：“诸蕃商胡，若有驰逐，任于内地兴易……其贯属西、庭、伊等州府者，验有公文，听于本贯已东来往。”该敕令可以用来说明唐代
A. 抑商政策逐步废弛
B. 商贸政策有限开放
C. 中外贸易往来兴盛
D. 陆上丝绸之路繁荣

高三历史试卷 第 1 页（共 8 页）

4. 西夏黑水城遗址出土的西夏文医方主要源于《太平圣惠方》、《圣济总录》等中医典籍。《太平圣惠方》为宋朝官修方书，《圣济总录》是北宋太医院编纂的医学全书。这表明当时

- 中医药在西北边疆普遍流行
 - 西夏社会全面接受了中原文化
 - 西夏实现了本民族的封建化
 - 西北地区与内地交流较为深入
5. 一条鞭法简化了赋役项目和征收手续，以银代役。赋役合一，但带有浓厚东南地域色彩。在南方推行较为顺利，在北方推广时却遭到强烈抵制。这种差异出现的主要因素是
- 土地兼并程度
 - 经济发展水平
 - 白银流入数量
 - 民户数量多寡
6. 曾国藩认为，儒学除“德行、言语、考据”三科之外尚有经济之学，它属于“孔门的政事之科”，与其余三科一起，共同形成礼学。他将实用的经济之学从抽象的义理之中独立出来，赋予其与义理同等重要的地位。曾国藩此举
- 为洋务运动提供学理论证
 - 宣传西学以挽救民族危机
 - 缓和与守旧势力既有矛盾
 - 巩固传统儒学的正统地位
7. 1898 年 4 月，矿工出身的余栋臣发动川南川东反洋教起义。起义《檄文》称：“洋人海舶通商，耶稣传教，夺小民农桑衣食……自古夷狄之横，未有甚于今日者……试问我朝臣子，孰非不共戴天之仇耶？”这反映出
- 下层民众民族意识觉醒
 - 扶清灭洋成为国人共识
 - 工人阶级意识开始萌发
 - 义和团运动波及到南方
8. 图 1 取材于 1946 年 8 月一幅名为《献地》的漫画，漫画中字为“开明地主自动献地，实现‘耕者有其田’”。该漫画从侧面反映出



图 1

- 减租减息政策受到了地主欢迎
- 农业合作化运动如火如荼
- 解放区营造土地改革社会氛围
- 工农专政政权已初步建立

高三历史试卷 第 2 页（共 8 页）

9. 1961年1月,中共中央决定将社员的自留地由以前规定的占当地每人平均占有土地的5%提高到7%。还规定:养猪是共养和私养并举,以私养为主,允许社员家庭私养母猪。

同时,鼓励社员经营其他小规模的家庭副业。这些政策

- A. 拉开了经济体制改革的序幕
- B. 解决了粮食供应紧张的局面
- C. 改变了农业长期薄弱的现状
- D. 顺应了国民经济调整的形势

10. 1999年,“99巴黎·中国文化周”在法国巴黎举办。文化周的重点是由科技成就、中医药教育、当代陶瓷艺术、京剧服饰、传统手工艺等10个专题展览组成的大型综合展览。整个文化周期期间参加活动的总人数达10万人次以上。这一活动

- A. 增强了中国与周边国家的互信
- B. 体现了全方位外交的理念
- C. 掀起了中欧新一轮建交高潮
- D. 推动了多边外交不断深化

11. 泰勒关注世界的产生,诡辩派也从这里出发,去研究自然,探讨自然界的问题。苏格拉底与诡辩派的不同是他追求真理,探索人与社会的发展。这说明希腊文化

- A. 始终关注人文主义精神
- B. 研究的重点是诡辩术
- C. 对真理的探索逐渐深入
- D. 发展历程具有延续性

12. 13世纪,从英格兰早期御前会议中分离出的王室法庭,每年都要向各郡派出得到王室委任的巡回法官,前往案件发生地听审案件,然后将陪审团的裁决送回威斯敏斯特以供中央法庭裁决。这表明当时英国

- A. 近代民族国家形成
- B. 法律程序渐趋完善
- C. 自治城市权力缩小
- D. 专制王权日益强化

13. 新航路开辟时期,西方殖民者臆造出非洲黑人比白人低劣,上帝专为热带气候制造出黑皮肤人,黑人“比其他任何人种更接近于动物”等观点。当时西方殖民者提出这些观点旨在为

- A. 欧洲提供劳动力做准备
- B. 入侵非洲内陆进行宣传
- C. 向美洲贩运奴隶做辩护
- D. 瓜分非洲狂潮做好铺垫

高三历史试卷 第3页 (共8页)

14. 19世纪前期,美国尚未全面实行普选制。东部旧州对男性成年白人选举权实行财产资格限制,而许多西部新加入联邦的州,自建国伊始就将男性成年白人普选权纳入了州宪法。这说明当时美国

- A. 西部地区经济较东部更发达
- B. 东部州与西部州的对立严重
- C. 各州宪法可与联邦宪法悖逆
- D. 各州享有相对独立施政权限

15. 表1为1965—1973年苏联集体农庄和国营农场亏损情况表

年份	集体农庄			国营农场		
	1965	1970	1973	1965	1970	1973
亏损企业数	134	273	992	992	1022	2066
亏损企业占企业总数的%	1.9	4.7	18.1	38	39	54

据表1可知,当时苏联

- A. 综合国力水平下降
- B. 农业投入逐年减少
- C. 经济发展出现困境
- D. 工农产值差距扩大

16. 图2中这些组织的出现



图2

- A. 有利于世界整体经济发展
- B. 促进国际政治新秩序建立
- C. 推动美苏两极格局的形成
- D. 有利于世界贸易稳步发展

高三历史试卷 第4页 (共8页)

二、非选择题：本题共4题，共52分。

17. 阅读材料，完成下列要求（12分）

材料一

秦汉时期实行郡县制，朝廷命官至郡县而止。国家的赋税、徭役、兵役以及地方教化、狱讼和治安等事，绝大部分都是由乡里官吏们直接承担的……秦统一全国后，普遍实行以县统乡，以乡统里的地方基层制度。《汉书·百官公卿表》记载，“大率十里一亭，亭有长；十亭一乡”。

——摘编自白钢主编《中国政治制度史》

材料二

楚国灭亡以后……项梁曾经到过关中地区，触犯刑法，被逮捕关入栎阳县（今陕西西安东北）监狱。他动用自己的关系网，请托骊县狱掾，就是政府的司法局长曹咎，修书一封……安然出狱……越郡东南迁徙，定居于会稽郡吴县……吴中人士敬仰项氏名族，久闻项梁大名，对于项梁的到来，归心低首，纷纷依附在他的门下……连郡县长官都对他另眼相看，成为会稽郡府、吴县县庭的座上客。

——摘编自李开元《秦崩》

(1) 根据材料一并结合所学知识，指出秦朝的基层组织，并概括其基本任务。（4分）

(2) 根据材料二并结合所学知识，指出项梁的哪些经历违背秦朝的规定？说明什么问题。（8分）

高三历史试卷 第5页（共8页）

18. 阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料

表2

朝代	节假日概况
汉代	汉律“吏五日得一休沐”；除此之外，一年中还有腊日、伏日、元日、社日等节庆假日
唐代	永徽二年，改“五日休沐”为“十日休沐”，谓之“旬休”；一年共有53天的节庆假日，包括皇帝的生辰放假三天，佛诞和老子的诞辰各放假一天
宋代	官吏的日常休假，沿袭唐代，仍是十日一休沐。宋代一年有54天节庆假日，最长的是新年和冬至，各放7天。宋代不认同佛诞和老子诞辰是法定假日
元代	在公休事宜上一改宋代旧制，虽保留了“十日一休沐”的旬假制度，但节假日骤然大减，共计16天
明代	取消唐宋以来官员的旬休制，代之以一月一休制。公假较元代进一步缩减。明代将大部分传统节假日都取消，只保留元旦、冬至、元宵三节休假
清代	清代基本沿袭明代公休制度，在此基础上取消例行的日常公休，将冬至、元旦、元宵三个法定节日休假串联，谓之“封印”休长假

——据杨联陞《帝制中国的作息时间表》等

根据材料，概括我国古代节假日变化的一种趋势，并结合所学知识，予以阐释。（要求：趋势准确，阐释清晰，逻辑严密）

高三历史试卷 第6页（共8页）

19. 阅读材料，完成下列要求。(14分)

材料一

1847年英国颁布《十小时工作法》，将13到18岁之间的孩子的工作时间压缩到每天10个小时。《十小时工作法》也适用于女工。1842年通过的《煤矿法》禁止在煤矿中雇佣10岁以下的男孩以及任何女工。最终，男人们也将在限制工作时间的运动中受益。

——摘编自[美]杰克逊·J·斯皮瓦格《西方文明简史》

材料二

英国工厂法保护女工是多种综合因素共同作用的结果：第一，成年男工支持工厂法保护女工，女工工作时间缩短了，男工工作时间也相应缩短；第二，工厂主之间、工厂主与农场主之间的竞争在保护女工中的作用；第三，女工的斗争在工厂法保护自身中的作用。除女工自身外，其他两者支持工厂法保护女工，是因为把她们当作为本阶级或阶层谋取利益的工具，要么是把更多的社会责任强加给她们。

——宋严萍《论工业革命时期英国工厂女工的状况》

材料三

工业革命焕发出的巨大生产力，不仅使英国走进了富裕的现代社会，而且对社会生活的诸多方面都产生了深刻影响。对妇女而言，工业革命使妇女以自由、独立的身份进入社会，发挥自己的作用，将以前从未离开过家庭的妇女从这狭小的天地中解脱了出来。工业革命从根本上提高了英国妇女的地位，为她们争取真正的男女平等奠定了坚如磐石的基础。英国妇女地位的实质性提高，是以她们作为个人直接参加广泛的社会劳动为前提的。大工业也扩大了女工的活动范围与社会圈子，锻炼了她们各方面的能力，增加了她们的阅历，开阔了她们的政治眼界，从而使她们大有收益。

——摘编自尹丽曼《论工业革命时期英国妇女的社会地位》

(1) 根据材料一、二并结合所学知识，分析当时女工处境改善的原因。(6分)

(2) 根据材料三并结合所学知识，谈谈你对妇女地位变化的认识。(8分)

高三历史试卷 第7页 (共8页)

20. 阅读材料，完成下列要求。(14分)

20世纪30年代初，知识界发起了关于中国现代化问题的大讨论，形成一股强劲的现代化思潮，各种报刊、杂志纷纷刊载大量有关现代化问题的文章。

材料一

中国农业，虽有几千年的历史，但现在生产技术的落后，经营方式的退步，已在任何独立国家之后；不，就是其它的殖民地国家，也比较中国要近代化得多了，我们知道其它各国，已跟了工业技术的进步，利用空气中的氮气，制造为化学肥料……别国已用了极大的电机设备作灌溉之用；中国还是利用着人力和畜力，天天向自然作汗血的挣扎。这一切农业生产的现状，正如以大刀抵抗飞机和坦克(克)车一样，安得不落伍。

——吴觉民《中国农业的现代化》

材料二

机械要制造，日用品也得制造；电站要建立，人民住宅也得建立；森林要开采，游息的胜地也得修饰。现代化中国，一定不应当是为现代化而现代化，而是为了建设一个整个的社会而现代化。

——亦英《现代化的正路与歧路》

(1) 根据材料并结合所学知识，简析20世纪30年代初“中国现代化大讨论”的历史背景。(6分)

(2) 分别概括材料一、二关于现代化的观点，并予以评析。(8分)

高三历史试卷 第8页 (共8页)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：
www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：[zizzsw](https://www.zizzs.com)。



 微信搜一搜

 自主选拔在线